

长安一中 2022—2023 学年度第二学期期末考试

高二语文试题参考答案

1. C A. “使中华优秀传统文化具有强大生命力和巨大优越性”错误，主客体颠倒。原文是说“中国特色社会主义制度和国家治理体系之所以具有强大生命力和巨大优越性，一个重要原因在于其深深根植于中华优秀传统文化，具有深厚历史底蕴”。B. “在孔子、董仲舒的传承中形成系统治国理论”错误。“德法共治”是在德法相互作用、相互补充，在中华民族发展的历史进程中不发展完善，逐步形成的系统治国理论。D. “把源自中华优秀传统文化的外交理念运用于国家治理”错误。原文“滋养着中国外交理念的根脉，并运用于国家治理实践”是并列关系，并不是把外交理念运用于国家治理实践。
2. B “最后总结观点”错误。对文章的论证结构表述错误，文章第一段先结合中国现实提出文化与制度的关系，提出“用文化滋养助推制度建设”论点；第二段进一步辩证分析制度与文化的关系；第三段讨论修齐治平理想和家国一体情怀；第四段讨论德主刑辅方略和德法共治原则；第五段讨论亲仁善邻理念和协和万邦思想。最后并没有总结观点。
3. A “强调国家第一、小家第二思想”错误，曲解文意。从“家庭伦理与爱国情怀”的角度看二者是同等重要的，从个人利益和国家利益的角度看国家才是第一位的。
4. A “第一处运用拟人、比喻的手法写出了天气之热”错，“地上像着了火”不是比喻，而是夸张。
5. ①陈放的乖巧与陈德广的暴躁相互映衬。陈放“一向听话”“大气不敢喘”，陈德广“吊着一张苦瓜脸，在屋里不停地兜圈，嘴里嗫嚅着：‘儿大不由爹，要翻天了。’”
②陈德广的好胜张扬与钟一鸣的沉稳镇定相互映衬。陈德广吹唢呐花样多，比赛时拼尽全力想赢；钟一鸣吹唢呐不急不躁，渐入佳境。
③陈德广的倔强冲动与钟一鸣的宽厚细致相互映衬。陈德广晕倒后黑着脸拒绝了登门的钟一鸣；后来在盛怒之下撕毁了陈放的录取通知书；钟一鸣主动化解私人恩怨，还“聪明”地提前复制了录取通知书。
6. ①情节上：小说整体上采用顺叙的方式，有助于中心情节的展开。小说主要写陈放凭借吹唢呐考上音乐学院后，“父子风波”的引发与解决，主线故事脉络清晰，故事情节紧凑。
②人物上：中间部分采用插叙，丰富了人物形象。小说插叙陈德广与钟一鸣因“比唢呐”结怨，陈放跟钟一鸣“学吹唢呐”两段故事，交代了人物之间的关系，使人物的个性更加鲜明，形象塑造更加丰富。
③主题上：顺叙和插叙两种叙述方式的并用，拓展了小说的时间维度和空间感，丰富了小说的内容，有助于深化小说“放下恩怨”的主题。
7. A. 今山泽之兽，无黠于麋。麋知猎者张罔，前而驱己也，因还走而冒人。至数，猎者知其诈，伪举罔而进之，麋因得矣。
8. C 都是“献出”之意。
9. B “楚王意欲先占据韩再施恩于韩”错。“吾欲先据之以加德焉”楚王想先替韩国据守宜阳，以此使他们更加感激自己，并非占据韩国。
10. (1) 秦将甘茂，是寄居在秦国的人，攻打宜阳如果能建立功勋，那么他就成了秦国的周公旦；如果攻不下宜阳，那么他就不能在秦国站住脚。（“羁旅”“削迹”，判断句式各 1 分，大意 2 分）
(2) 我听说韩国国相仲侈是个聪明能干的人，熟悉诸侯间的事情，大概能够避免宜

阳的危亡。（“巧士”“习”“殆”各1分，大意2分）

【参考译文】

秦国攻打韩国的宜阳城，周赧王对大臣赵累说“你认为这次战事会怎样？”赵累回答说：“宜阳必定会被秦国攻破。”赧王说：“宜阳方圆八里，英勇善战的士兵十万，粮食足以支用好几年；（在宜阳附近）有韩相国公仲的军队二十万，还有景犁率领的楚国的军队，依山扎寨相机援救宜阳，秦国一定不会有收获。”赵累回答说：“秦将甘茂，是寄居在秦国的人，攻打宜阳如果能建立功勋，那么他就成了秦国的周公旦；如果攻不下宜阳，那么他就不能在秦国站住脚。秦王（秦武王）不听群臣父兄们的建议去攻打宜阳。如果攻不下宜阳，秦王会感到耻辱。所以我说能够攻下宜阳。”周赧王说：“那么你替我谋划一下，该怎么办呢？”赵累回答说：“请您对景翠说‘你的爵位已经达到执圭，你的官职已经是上柱国，即使打了胜仗，官爵也不可能再升了；但如果不取胜，就必定是死罪。不如避开秦兵援助宜阳。（等秦国攻下宜阳），你再出兵，秦国担心你趁他疲惫时进攻他，就一定会拿出宝物贿赂你，公仲认为（慕；思，估计）你是为了他韩国去攻打秦国，也一定会拿出所有宝物送给你。”秦军攻陷宜阳以后，楚将景犁果真出兵了。秦国害怕，赶紧献出煮枣城。韩国果然也献出贵重的宝物。景翠从秦国得到了煮枣城，从韩国得到了宝物，因而感激东周。秦军攻打韩国的宜阳。

楚怀王对陈轸说：“我听说韩国国相仲侈是个聪明能干的人，熟悉诸侯间的事情，大概能够避免宜阳的危亡。因为他一定能避免宜阳的危亡，所以我想先替他据守宜阳，以此使他们更加感激我们。”陈轸回答说：“放弃这种想法，大王不要据守宜阳。凭韩相公仲侈的智慧，在宜阳陷入了困境。如今山泽中的野兽，没有比麋鹿更狡猾的。麋鹿知道猎人张开大网，要前来把它赶到网里去，于是它调过头跑来顶人，这样经过许多次。猎人了解了它的狡诈习性，举着网伪装前进，麋鹿因此被捕获了。如今诸侯明知道这里有许多狡诈的伎俩，举着网伪装前进的人一定很多。放弃这种打算，大王不要据守宜阳。韩侈的聪明才智，在这里陷入困境了。”楚怀王听了他的话，宜阳果然被秦军占领。陈轸预先已经料到这个结果了。

11. C “从动态角度描绘了热闹之景”错。颈联写蝉鸣高树、禽鸟嬉戏，它们怡然自乐，无人惊扰，间接反映了环境的清寂幽静。
12. ①首联写风摇窗扉，表现出风力之大，突出“寒”意；轩前的竹子是绿色的，暗含“碧”字。②颌联写竹叶斑驳的影子落在凉席上，沾人衣衫的雾气也被竹子染上绿色，“雪”给人“寒”凉之感，“绿”色切合“碧”字。③颈联中写蝉化用杜甫的诗句，无形之中暗含“寒”意；翠羽代指绿色羽毛的鸟，翠字和“碧”字相合。（每点2分，其他答案言之成理亦可。）
13. (1)烽火连三月，家书抵万金 (2)择其善者而从之，其不善者而改之。
(3)海日生残夜，江春入旧年。 (4)桑之未落，其叶沃若
(5)君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。
14. ①赤子之心/拳拳之心②千丝万缕③广为流传(每空2分，共6分)
15. 中国航天按照先研究国外惯性技术的发展趋势，再论证新一代运载火箭惯性制导的合理性，最后确定实施方案的规划开展各种测试设备的研制工作。
16. ①构成：连用四个“之”字，偏正短语构成排比，从不同方面展示了陆元久等老一代科学家爱国、奉献、创新、仁爱的光辉形象。②效果：形式整齐，节奏感强，表达对老一

代科学家的赞颂和崇敬之情。(每点3分,共6分)

17. ①连江人做鱼丸历史悠久 ②渔民们如何“打”鱼丸 ③内馅也至关重要
(每处2分,符合语境的语句均可)

18. 连江鱼丸是由鱼、粉、肉、盐四要素融合而成的,鱼丸口味好的关键是四者的搭配比例恰当。

(“成分是由鱼、粉、肉、盐四要素融合而成的”句式杂糅,改为“是由鱼、粉、肉、盐四要素融合而成的”或“由鱼、粉、肉、盐四要素融合而成”;“鱼丸口味好的关键是四者的搭配比例是否恰当”两面对一面,去掉“是否”。)

19. 【写作指导】

这是一道任务驱动型材料作文题。作文的核心概念是“善言”“敢言”。选择“善言”对成长中的青年很重要,命题者已提示了联系实际的角度,如“写作、劝谏、冰释前嫌乃至化干戈为玉帛”等等,但又不限于这些;选择“敢言”对成长中的青年也很重要,命题者也已提示了联系实际的领域,如“关乎国运、解开蒙昧、推动社会进步”等等,同样不限于这些,再比较“善言”“敢言”的益处,如“善言”如春风化雨,直击人心等。陈述理由时,结合中小学所学课文,学生应该容易联想“善言”,如孟子、邹忌、李斯、烛之武、司马光的故事等;“敢言”可以列举魏征、唐雎、蔺相如等人的例子,“全过程民主”就是鼓励人们敢言的,这些都是经典事例,人人有话可说,有理可陈。

【参考立意】

①“善言”如春风化雨;②良言一句三冬暖;③善言凸显人生智慧;④择事进言,善莫大焉;⑤“敢言”不可少,“善言”更重要;⑥大胆言语,问心无愧。